
ATA DA REUNIÃO DE FUNDAÇÃO DA ACADEMIA IPUENSE DE LETRAS, 

CIÊNCIAS E ARTES 

 

 Local:     Patronato Milton de Sousa Carvalho (Ipu-CE) 

 Data:      14 de janeiro de 2006 

 Horário:16h 

 
 Iniciada a reunião, o Mestre de Cerimônias, Antônio Tarcísio Cavalcante Aragão (Boris), 

convidou para compor a mesa as seguintes autoridades: Maria do Socorro Pereira Torres (Prefeita 

Municipal), Henrique Sávio Pereira Pontes (Deputado Estadual), Raimundo Nonato Martins Rodrigues 

(Presidente da Câmara Municipal de Ipu), Francisco Lima Freitas (Presidente da Academia de Letras dos 

Municípios do Estado do Ceará - ALMECE) e Abílio Lourenço Martins (Presidente da Associação dos 

Filhos e Amigos de Ipu – AFAI). 

 Criada por inspiração da AFAI, a Academia Ipuense de Letras, Ciências e Artes tem a seguinte 

composição: 

Cadeira nº 1 – Patrono: FRANCISCO EDIBERTO UCHOA LOPES 

Titular: MANUEL EVANDER UCHOA LOPES 

Cadeira nº 2 – Patrono: MILTON DE VASCONCELOS DIAS 

Titular: SEBASTIÃO VALDEMIR MOURÃO 

Cadeira nº 3 – Patrono: MONSENHOR GONÇALO DE OLIVEIRA LIMA 

Titular: MONSENHOR FRANCISCO FERREIRA DE MORAES 

Cadeira nº 4 – Patrono: DELMIRO AUGUSTO DA CRUZ GOUVEIA 

Titular: FRANCISCO LUCIANO DE PAIVA 

Cadeira nº 5 – Patrono: ARQUIMEDES MEMÓRIA 

Titular: FRANCISCO LUCIANO MARROCOS ARAGÃO 

Cadeira nº 6 – Patrono: ANTÔNIO CARVALHO MARTINS 

Titular: MARIA DO CARMO CAVALCANTE ARAGÃO MAGALHÃES 

Cadeira nº 7 – Patrono: THOMAZ DE AQUINO CORRÊA 

Titular: THOMAZ DE ARAÚJO CORRÊA 

Cadeira nº 8 – Patrono: MARIA DA CONCEIÇÃO ASSIS 

Titular: OLÍVIO MARTINS DE SOUZA TORRES 

Cadeira nº 9 – Patrono: MOACIR ALVES TIMBÓ 

Titular: TOBIAS MARQUES SAMPAIO 

Cadeira nº 10 – Patrono: ANA MAGALHÃES MARTINS MELO 

Titular: ANTÔNIO CARLOS DE MARTINS MELLO 

Cadeira nº 11 – Patrono: FRANCISCO MAGALHÃES MARTINS 

Titular: CLÁUDIO CÉSAR MAGALHÃES MARTINS 

Cadeira nº 12 – Patrono: ABÍLIO MARTINS 

Titular: JOÃO MARTINS DE SOUZA TORRES 

Cadeira nº 13 – Patrono: GERARDO AIRES DE SOUSA 

Titular: MARIA DAS GRAÇAS AIRES MARTINS 

Cadeira nº 14 – Patrono: MARIA DE LOURDES MAGALHÃES XIMENES 

Titular: NATÁLIA MARIA VIANA SOARES LOPES 

Cadeira nº 15 – Patrono: JOÃO ANASTÁCIO MARTINS 

Titular: FRANCISCO DE ASSIS MARTINS 

Cadeira nº 16 – Patrono: ERNESTINA DA NATIVIDADE MAGALHÃES 

Titular: MARIA DA CONCEIÇÃO VIANA 

Cadeira nº 17 – Patrono: MARIA VALDEREZ SOARES DE PAIVA 

Titular: ANA LUCILA AIRES MARTINS 

Cadeira nº 18 – Patrono: JOSÉ ITAMAR MOURÃO 

Titular: JOÃO PEREIRA MOURÃO 

Cadeira nº 19 – Patrono: GONÇALO PEREIRA DE FARIAS 

Titular: FRANCISCA AYLA OLIVEIRA COSTA 



A primeira Diretoria da Academia Ipuense de Letras, Ciências e Artes ficou assim composta: 

Presidente de Honra: Mons. Francisco Ferreira de Moraes 

Presidente: Manuel Evander Uchoa Lopes 

Primeiro Vice-Presidente: Sebastião Valdemir Mourão 

Segundo Vice-Presidente: Natália Maria Viana Soares Lopes 

Secretário Geral: Cláudio César Magalhães Martins 

Primeiro Secretário: Francisco de Assis Martins 

Segundo Secretário: Maria das Graças Aires Martins 

Primeiro Tesoureiro: Olívio Martins de Souza Torres 

Segundo Tesoureiro: Maria do Carmo Cavalcante Aragão Magalhães 

Diretor de Publicação e Marketing: João Pereira Mourão 

 

 Ouviu-se, a seguir, o discurso do presidente da AFAI, Abílio Lourenço Martins, que destacou a 

importância da criação da Academia Ipuense de Letras, Ciências e Artes, que veio resgatar a tradição 

cultural da cidade, tão bem vivida na primeira metade do século passado, quando um grupo de intelectuais 

abrilhantava a vida cultural de Ipu, participando de grêmios associativos, tais como a Sociedade Dramática 

Ipuense, o Recreio Dramático e, principalmente, o Gabinete Ipuense de Leitura. Ressaltou o dito do 

acadêmico José Augusto Bezerra, da Associação Brasileira de Bibliófilos, de que “só a cultura organizada 

pode gerar o crescimento continuado de uma sociedade, sendo uma Academia um passo decisivo nessa 

caminhada.” Registrou, na oportunidade, a satisfação da AFAI em proporcionar esse serviço, quiçá 

relevante, em prol do desenvolvimento intelectual do Município. Por fim, enfatizou a passagem do sonho à 

realidade, duas etapas que foram percorridas para a concretização da Academia, mencionando as três 

pilastras básicas que orientaram esse trabalho: A ÉTICA, O RESPEITO E A DIGNIDADE. 

 Ato contínuo, o presidente da AFAI deu posse ao presidente da Academia, Manuel Evander Uchoa 

Lopes, entregando-lhe o diploma e a medalha. 

 Seguiu-se, então, o discurso do presidente da Academia, onde este, após registrar sua alegria pela 

fundação da Academia Ipuense de Letras, Ciências e Artes, ressaltou o trabalho abnegado, constante e 

desprendido da AFAI para a concretização “de um sonho acalentado, há bastante tempo, no coração de 

muitos ipuenses do presente e do passado.” Expressou, na oportunidade, seus agradecimentos ao 

presidente e aos demais membros da Diretoria da AFAI. Mencionou, ainda, o fato de a Academia iniciar-

se com dezenove membros fundadores, que serão responsáveis por sua implementação e crescimento, aos 

quais deverão juntar-se, brevemente, outros idealistas amantes da cultura, posto que a cidade de Ipu possui 

vocação e tradição culturais, sendo dotada de “mentes privilegiadas voltadas tanto para a literatura como 

para as artes e ciências.” Concluiu expressando seus agradecimentos à Prefeitura Municipal de Ipu, que 

tem apoiado esta iniciativa e que certamente continuará dando apoio ao trabalho da Academia em prol da 

Cultura Ipuense. 

 Dando prosseguimento, o presidente da Academia empossou os demais acadêmicos, chamando-os 

individualmente e entregando-lhes o diploma e a medalha, que foi colocada em volta do pescoço de cada 

um pela respectiva madrinha ou padrinho. Em cada medalha estavam inscritos os seguintes dizeres: 

“ETHICE  REVERENTIA  DIGNITAS.” 

 Em seguida, o Secretário Geral, Cláudio César Magalhães Martins, leu o Termo de Compromisso 

dos membros da Academia, segundo o qual todos se comprometem a promover o desenvolvimento e 

fortalecimento da cultura ipuense, bem como trabalhar pela consolidação e progresso do Município de Ipu. 

 Na seqüência, o acadêmico Francisco Luciano de Paiva proferiu, em nome dos empossados, um 

discurso, no qual mencionou as obras realizadas no Município, a partir sua emancipação política, em 1840, 

bem como a inauguração da via férrea e da estação ferroviária, em 1891, do Patronato Sousa Carvalho, em 

1950, e do Ginásio Ipuense, em 1952. Lamentou a extinção ou a  retirada de várias instituições outrora 

existentes em Ipu, tais como o Cine Teatro Moderno, as sedes regionais do IBGE, da TELECEARÁ (atual 

TELEMAR), do INSS,  da COELCE, do coreto, da estátua de Iracema, além do desaparecimento de 

praças ocupadas por construções. Atribuiu o fato a interesses políticos, alimentados pela compra e venda 

do voto, fruto da ignorância de boa parte da população. Por fim, lembrou a responsabilidade dos 

acadêmicos em encetar um trabalho visando ao esclarecimento de nossa gente até que consigamos reverter 

esse caótico e pernicioso quadro.  Para tanto, urge incentivar a leitura, pois “um povo que lê é um povo 

competente e, portanto, idôneo e cônscio para reivindicar e exigir a satisfação de suas necessidades.”  



 Finalmente, a Exma. Sra. Prefeita Municipal, Sra. Maria do Socorro Pereira Torres, expressou o 

seu contentamento pela fundação da Academia, parabenizando os membros fundadores e formulando 

votos de que a nova entidade venha a cumprir plenamente os objetivos para os quais foi criada. 

 Concluída a pauta da reunião, esta foi encerrada, e, para constar, eu, Cláudio César Magalhães 

Martins, secretário geral, lavrei a presente ata, que vai assinada por mim e pelos demais acadêmicos, 

pertencentes ou não à Diretoria do Colegiado. 

 

CLÁUDIO CÉSAR MAGALHÃES MARTINS – Secretário Geral 

 

MONS. FRANCISCO FERREIRA DE MORAES – Presidente de Honra 

 

MANUEL EVANDER UCHOA LOPES – Presidente 

 

SEBASTIÃO VALDEMIR MOURÃO – Primeiro Vice-Presidente 

 

NATÁLIA MARIA VIANA SOARES LOPES – Segundo Vice-Presidente 

 

FRANCISCO DE ASSIS MARTINS – Primeiro Secretário 

 

MARIA DAS GRAÇAS AIRES MARTINS – Segundo Secretário 

 

OLÍVIO MARTINS DE SOUZA TORRES – Primeiro Tesoureiro 

 

MARIA DO CARMO CAVALCANTE ARAGÃO MAGALHÃES – Segundo Tesoureiro 

 

JOÃO PEREIRA MOURÃO – Diretor de Publicação e Marketing 

 

   D E M A I S   A C A D Ê M I C O S 

 

 

FRANCISCO LUCIANO DE PAIVA 

 

FRANCISCO LUCIANO MARROCOS ARAGÃO 

 

THOMAZ DE ARAÚJO CORRÊA 

 

TOBIAS MARQUES SAMPAIO 

 

ANTÔNIO CARLOS DE MARTINS MELLO 

 

JOÂO MARTINS DE SOUZA TORRES 

 

MARIA DA CONCEIÇÃO VIANA 

 

ANA LUCILA AIRES MARTINS 

 

FRANCISCA AYLA OLIVEIRA COSTA 

 

 

 

 

 

 



ATA DA 1ª REUNIÃO DA DIRETORIA DA ACADEMIA IPUENSE  DE 

LETRAS, CIÊNCIAS E ARTES 

 

 

Local: Restaurante Sirigado, à Av. Barão de Studart, 825 – Fortaleza (CE) 

Data : 11/02/2006 

Horário: 11h 

Participantes: Manuel Evander Uchoa Lopes-Presidente 

             João Pereira Mourão – Diretor de Publicação e Marketing 

            Cláudio César Magalhães Martins – Secretário Geral 

            Olívio Martins de Souza Torres – Primeiro Tesoureiro 

                       Abílio Lourenço Martins (Presidente da AFAI), Francisco Luciano Marrocos Aragão  

(Acadêmico) e Tobias Marques Sampaio (Acadêmico)  

 

Dando início à reunião, o Presidente Manuel Evander expôs, para deliberação, os seguintes itens: 

  

a) periodicidade e locais de realização das reuniões da Academia; 

b) temas a serem abordados nas reuniões; 

c) datas e horário das reuniões; 

d) mensalidades a serem pagas pelos membros da Academia; 

e) indicação de novos nomes de patronos e acadêmicos. 

 

      Após ouvidas as opiniões dos presentes, foram tomadas as deliberações abaixo: 

 

a) as reuniões terão periodicidade mensal, sendo uma realizada em Fortaleza, na Academia Cearense de 

Letras e outra na cidade de Ipu, em local a ser ainda determinado; 

b) nas primeiras reuniões, serão apresentadas as biografias e de seus respectivos patronos; 

c) o sábado será o dia preferencial para a realização das reuniões, que terão início às 10h; 

d) ficou estabelecido que a mensalidade a ser paga pelos acadêmicos será de R$ 10,00; 

e) quanto à indicação de novos nomes de patronos e acadêmicos, a discussão não chegou a ser 

conclusiva, ficando a decisão para a próxima reunião da Academia. 

 

Nada mais havendo a ser tratado, deu-se por encerrada a reunião, e, para constar, eu, Cláudio César 

Magalhães Martins, secretário geral, lavrei a presente ata, que vai assinada por mim e pelos demais 

participantes da reunião. 

 

 

Cláudio César Magalhães Martins – Secretário Geral 

 

Manuel Evander Uchoa Lopes – Presidente 

 

João Pereira Mourão – Dietor de Publicação e Marketing 

 

Olívio Martins de Souza Torres – Primeiro Tesoureiro 

 

Abílio Lourenço Martins – Presidente da AFAI 

 

Francisco Luciano Marrocos Aragão – Acadêmico 

 

Tobias Marques Sampaio - Acadêmico 

 

 

 

 



 

 

 

 


